

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

**Учредительное собрание в программах политических партий до февраля-марта 1917 года**

**Научный руководитель – Муромцева Людмила Петровна**

***Изотова Светлана Вячеславовна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

*E-mail: svetlyachok-90@mail.ru*

В отечественной историографии принято представление об Учредительном собрании как о представительном учреждении, собрании народных депутатов, уполномоченном оформить новый государственный строй, выработать основные законы, конституцию страны [1, с.3]. Данное определение имеет своими идейно-теоретическими истоками учение французских просветителей XVIII века о «народном суверенитете» и «общественном договоре», прочно вошедшее в правоведческий лексикон в период европейских революций конца XVIII - середины XIX века.

Впервые требования о созыве Учредительного собрания внесли в свою программу минимум социал-демократы на II съезде РСДРП в 1903 году: «РСДРП твердо убеждена в том, что полное, последовательное и прочное осуществление указанных политических и социальных преобразований достижимо лишь путем низвержения самодержавия и созыва Учредительного собрания, свободно избранного всем народом» [3, с.50].

Раскол РСДРП по вопросам стратегии и тактики революции на большевиков и меньшевиков проявились также и в разногласиях во взглядах на Учредительное собрание и его задачи. Так, если большевики рассматривали Учредительное собрание, прежде всего, как промежуточную станцию на пути к будущей диктатуре пролетариата, то партия меньшевиков, напротив, последовательно пропагандировала идею всенародного представительства, связывая с его работой принятие российской конституции.

Пожалуй, самыми последовательными сторонниками созыва Учредительного собрания выступала партия эсеров, включивших требование созыва Учредительного собрания в проект своей программы в мае 1904 год. Провозглашая основной своей задачей революционную борьбу против царизма, требование созыва Учредительного собрания ставилось как условие прекращения террористических акций [3, с.78] Однако если для марксизма как продукта западной политической культуры идея Учредительного собрания была вполне естественна, что для социалистов-революционеров эта идея получила традиционную, крестьянско-общинную оболочку.

Среди либералов свое отношение к Учредительному собранию впервые было высказано в 1902 году, в первом номере журнала «Освобождение», изданного в Штутгарте. Так, за авторством известного в ту пору историка и будущего лидера партии кадетов П.Н. Милюкова прозвучало заявление «От русских конституционалистов», содержащее требование введения демократических свобод и бессловного народного представительства [2, с.36]. Однако добившись влиятельных позиций и став партией легальной оппозиции в I Государственной Думе, в 1906 году на II съезде партии кадеты снимают лозунг Учредительного собрания.

Либералы правого толка - «Союз 17 октября» - уже изначально решительно отвергали идею созыва суверенного Учредительного собрания. После провозглашения Манифеста полностью поддержали деятельность правительства, считая, что учредительная власть способна привести «к пересмотру таких начал нашего политического и общественного быта, кои не могут быть поколеблены без тяжелого революционного потрясения всей страны» [3, с.345].

Особенностью российского политического процесса начала XX века является его многообразие. Особенно наглядно это проявилось и в вопросе о необходимости созыва Учредительного собрания, по вопросу о котором велись острые межпартийные дискуссии.

Однако, с отходом либералов от лозунга Учредительного собрания, и категорическим его неприятием партиями правого толка, до 1917 года он переходил в монопольное обладание социалистов и все более связывался в массовом политическом сознании с социалистическим общественным идеалом.

### Источники и литература

- 1) Вишняк М.В. Всероссийское Учредительное Собрание. М., Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2010.
- 2) Знаменский О.Н. Всероссийское учредительное собрание. История созыва и политического крушения. Ленинград, 1976.
- 3) Непролетарские партии России. Урок истории. М., 1984.
- 4) Политические партии и движения России. Документы и материалы. Учебное пособие. / Под ред. Л.С.Леоновой. Том 1. Дооктябрьский период. В 2-х книгах. М., 2001.
- 5) Программы политических партий России. Конец XIX – начало XX вв. – М., Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 1995.
- 6) Протасов Л.Г. Всероссийское Учредительное собрание: история рождения и гибели. М., РОСПЭН, 1997.